BADANIA ZMÊCZENIOWE TWORZYW KONSTRUKCYJNYCH




















               www.wychowanietechniczne.prv.pl

















1. WIADOMOŒCI WSTÊPNE:





	Czêœæ elementów maszyn i konstrukcji pracuje w warunkach zmiennych w czasie obci¹¿eñ eksploatacyjnych. Stwierdzono, ¿e zmiana naprê¿eñ ujemnie wp³ywa na trwa³oœæ materia³u, czêœci maszyn nara¿one na dzia³anie zmiennych w czasie naprê¿eñ ulegaj¹ zniszczeniu przy naprê¿eniach znacznie mniejszych od doraŸnej wytrzyma³oœci przy statycznym obci¹¿eniu.


Zjawisko zmniejszania siê wytrzyma³oœci materia³u przy wystêpowaniu naprê¿eñ zmiennych w czasie nazywamy zmêczeniem materia³u.


W celu zapewnienia bezpiecznej pracy maszyn i urz¹dzeñ przeprowadza siê badania materia³ów przy zmiennych obci¹¿eniach. Warunki przeprowadzania takich badañ zawarte s¹ w normach: PN-74/H-04327 i PN-76/H-04325. Najbardziej popularne próby zmêczeniowe to: rozci¹ganie-œciskanie, zginanie, skrêcanie.


Zmienne w czasie obci¹¿enia jakim poddawane s¹ w trakcie eksploatacji maszyny i urz¹dzenia maj¹ najczêœciej charakter obci¹¿eñ losowych. Obci¹¿enia zmêczeniowe to tylko w niewielkim procencie obci¹¿enia zmêczeniowe lub harmoniczne W badaniach laboratoryjnych stosuje siê obci¹¿enia uproszczone zmieniaj¹ce siê okresowo-sinusoidalnie.
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2.CEL ÆWICZENIA:





	Celem æwiczenia jest zapoznanie siê ze zjawiskiem zmêczenia materia³u, z metodyk¹ badañ zmêczeniowych, z urz¹dzeniami do badañ, z metodami opracowania wyników prób zmêczeniowych.
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OPRACOWANIE WYNIKÓW:





	-Równanie regresji:	


