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ŚCIEGI

Ściegiem ręcznym nazywamy układ nici wprowadzonej do tkaniny za pomocą igły.

Wyróżniamy dwa główne rodzaje ściegów:

· ściegi podstawowe

· ściegi ozdobne

Sposób trzymania tkaniny oraz wprowadzania w nią igły zależą od rodzaju ściegu. W czasie szycia igła powinna być trzymana w prawej ręce pomiędzy dwoma palcami (kciukiem i wskazującym). Igłę przepycha się środkowym palcem na którym założony jest naparstek. Podczas fastrygowania lub pętelkowania tkanina powinna leżeć na stole. Przy wykonywaniu innych szwów i innych operacji tkaninę należy ułożyć na kolanach, a miejsce szycia podtrzymywać lewą ręką pomiędzy kciukiem i palcem wskazującym.

Ściegi podstawowe:

· ścieg „przed igłą” jest podstawowym ściegiem krawieckim, wykonuje się go od strony prawej do lewej lub z góry do dołu w jednakowych odstępach.

· Ścieg fastrygowany służy do chwilowego łączenia tkaniny. Wykonuje się go podobnie jak ścieg przed igłą, z tym że dłuższa część nitki powinna być widoczna po prawej stronie.

· Ścieg pętelkowy stosowany jest do oznaczania konturów form na dwóch wasrtwach jednocześnie. Powstaje poprzez wykonia jednego ściegu przed igła z nie dociągniętą nitką, tworzącą petęlkę oraz dwóch ściegów przed igła.

· Ścieg za igłą wykonuje się od strony lewej do prawej. Igłę od strony prawej wbija się za wyciągnietą nitką w odległości okoła 1/3 długości całego ściegu. Służy do wzmacniania ściegu fastrygowanego, przyszywania futer w szwach tkaniny.

· Ścieg maszynowy wykonany jest podobnie jak ścieg za igła od strony lewej do prawej. W ściegu tym nie występują odstępy, ponieważ igłe z nitką wbija się w miejsce zakonczenia poprzedniego sicegu.

· Ścieg okrętowy wykonujemy ukośnie jeden obok drugiego, chwytając igła jedną lub dwie nitki. Ściegiem tym możemy łączyć tkaniany, wszywać wstawki.

· Ścieg obrzucany – jest stosowany do obszywania szwów odzieżowych. Składa się z szeregu równych i równoległych odcinków, biegnących skośnie do brzegów tkaniany.

· Śiceg dziergany używany jest głownie do wykanczania brzegów tkanin, obrabiana dziurek oraz jako scieg ozdobny. Ścieg ten wykonujemy od strony lewej do prawej, wkłuwając igłe prostopadle do brzegu tkaniny. Podczas przeciągania nitki przez tkaninę tworzy się petelka, prze którą należy przełożyć igłe z nitką i lekko rozciągnąć.

Ściegi ozdobne:

· ścieg łańcuszkowy wykonuje się go od góry na dół. Po wyjęciu nitki z materiału igłę wbijamy prawie w to samo miejsce. Tworzące się oczko przytrzymujemy duzym palcem lewej reki. Igle przepychamy na prawa strone w odleglosci ronej dlugosci lancuszka.

· Ścieg zakopiański wykonuje się od lewej do prawej. Składa się ze skosnych odcinkow nitek ulozonych w dwoch roznych kierunkach, krzyzujacych się ze soba na dwoch roznych poziomach.

· Scieg galazkowy powstaje przez dzierganie nitek na przemian raz z lewej, raz z prawej strony.

· Ścieg krzyżykowy wykonuje się od strony lewej do prawej jednym z dwóch sposobów. Stosując pierwszy z nich wykonujemyod razu całe krzyżyki, przetykając igłę z nitką przez tkanine raz z gory, raz z dołu. Drugi sposób polega na ułożeniu sciegu w jednym kierunku, a potem w odwrotnym tak, aby sicegi krzyzowaly się posrodku.

· Scieg sznureczkowy wykonujemy go od lewej do prawej strony. Długość powinna być mała. Każdy następny ścieg należy zaczynać w połowie poprzedniego. Po lewej stronie tkaniny otzrymujemy wówczas scieg maszynowy.

Nici odzieżowe:

Nici powstają przez skręcenia dwu lub wiecej nitek pojedynczych i odpowiednie ich wykonczenie. Podstawowymi surowcami do produkcji nici sa przedze bawelniane i bawelno podobne, przedze z włokien poliestrowych z jedwabiu poliestrowego i poliamidowego oraz przedze rdzeniowe poliestrowo-celulozowe. Poza nićmi odzieżowymi rozróżnia się nici techniczne, obuwnicze, zdobnicze i specjalne oraz nici do szycia ręcznego i maszynowego.

Nici do szycia ręcznego:

Nici te są luźniej skręcone i miękkie w dotyku. Nawija się je na krązki tekturowe.

· nici do cerowania o nazwie miki są wyrabiane  z luźno skreconych nitek z przedzy bawełnianej z włoknami odcinkowymi. Bywają białe lub kolorowe.

· Nici do fastrygowania uzyskuje się z luźno skręconej przędzy bawełnianej lub z włókien odcinkowych wiskozowych.

· Nici do haftu są wyrabiane z bawełny, jedwabiu naturalnego lub sztucznego. Odznaczają się one miekkościa, połyskiem, a kolorowe trwałoscia barwy. Poszczególne rodzaje nici do haftu są wyrabiane w róznych grubościach.

